

生态环境问题实现“清除存量、遏制增量、动态清零”

绵阳游仙区芙蓉溪生态美产业兴

◆本报通讯员周钰 记者王小玲

盛夏时分,四川省绵阳市游仙区芙蓉溪水面清波粼粼,沿岸绿意满满,工作人员在岸边巡逻,水鸟群起而飞,一派生机盎然的景象。

全长90.7公里、流域面积594.9平方公里……作为游仙区的“母亲河”,芙蓉溪流经游仙区60%的地域,养育着无数游仙儿女,也见证着这片土地的变迁与发展。

近年来,游仙区大力推进生态游仙建设,其中,芙蓉溪河流整治以水环境质量改善为核心,全面贯彻“三水统筹、生态优先、绿色发展”的治水治水理念,大力推进全域综合治理,全力打造水生态建设新坐标。

如今,芙蓉溪治理实现生态效益的同时,水岸联动发展的经济效益也不断显现。“绿水青山就是金山银山”理念已然在游仙落地生根、开花结果。

深化专项整治,严守生态保护红线

“几年前,芙蓉溪水质浑浊,河道周围还有不少垃圾,那时,芙蓉溪是大家避而远之的地方。”游仙区新桥镇的居民蔡大爷回忆道。

在交谈之中,记者了解到,芙蓉溪



乌鲁木齐经济技术开发区(头屯河区)开展环保后督察 邀请专家会诊开方解难题

本报讯 近日,新疆维吾尔自治区乌鲁木齐经济技术开发区(头屯河区)通过采取分析症结、集中梳理、强化整改等方式开展环保后督察。

专家“把脉”找“病因”。建立健全“服务+监管”“专家+执法”环境治理模式,为普及环保政策、推进问题整改搭建互通“桥梁”。针对本次中央生态环保督察中提出的“乌—昌—石”区域大气污染整治要求,邀请专家团队为辖区钢铁行业污染防治“把脉问诊”,讨论研究重污染天气应急减排方案等“疑难杂症”,为企业出谋划策。

集体“会诊”开“良方”。乌鲁木齐经济技术开发区(头屯河区)生态环境保护委员会对涉及中央第五生态环境保护督察组交办的信访案件逐件研判,集中“会诊”,确保整改方案合适、整改上报准时,

整改落实到位。采取明察暗访的方式持续跟进,对新发现的问题,快速督办;对已销号的问题,通过暗查和回访巩固成效。利用门户网站,及时公开整改方案、任务清单、整改进度等情况,主动接受群众和社会监督。坚决杜绝虚假整改、敷衍整改、“一刀切”等问题。

群众“化验”测“药效”。整改成效如何,群众看得最真、感受最深,也最有发言权。本次中央生态环境保护督察期间,累计接到信访举报77件,已办结65件,办结率84.42%。针对已办结的案件,全部开展群众满意度回访,以群众“理不理解、认不认可、满不满意”作为信访举报是否办结的基本标准。查一件改一件,改一件成一件,确保省长查长改、治根治本。

陈奕皓 渠娟

日照创新实施“三线两保”工作法

严打监测数据弄虚作假

本报讯 近年来,山东省日照生态环境监测中心多措并举提高监测数据质量,对内深化质量保证体系运行管理,将质量保证和质量控制贯穿监测工作全过程;对外切实发挥生态环境监测“技术抓总”作用,加强对县(区)监测机构、社会生态监测机构、企业自行监测工作的质量检查及指导,严防监测数据弄虚作假。

“为提升监测工作效能,我们创新实施了‘三线两保’工作法,即坚持安全是底线、廉政是红线、数据质量是生命线,充分发挥生态环境监测支撑、引领、服务作用,促进工作全面创先争优,为深入打好污染防治攻坚战、推动经济社会高质量发展提供坚强有力的监测技术保障。”山东省日照生态环境监测中心主任李伟介绍。

为做好环境监测工作,日照生态环境监测中心还坚持每年初召开党风廉政建设会议,上好“廉政第一课”,逐级签订廉政建设责任书,压紧压实廉政责任链条。定期组织观看违纪违法典型案例警示教育片,人人做到以案为鉴、警钟长鸣。

同时,积极组织召开安全生产会议,层层签订安全生产责任书,观看安全教育片,以安全生产、交通事故典型案例为鉴,对照警醒,防患于未然。并将安全工作分解到室,落实到人,加强安全风险隐患排查整治,围绕实验室危险废物、化学品、消防设施等重点部位、重点环节深挖细查,建立定期巡检制度。倡导“全员应急”理念,全员24小时保持联络畅通,严阵以待,高效应对突发环境事件。

季英德 李健



近年来,贵州省黔西市谷里镇通过大规模开展绿化工程,实施山体植被恢复、危岩治理、水资源恢复、土地整治、道路改造等生态修复工程,治理成效显著,昔日采煤沉陷区,今日放眼满目绿。

人民图片网供图

“现在这里环境变好了,空气变新鲜了,晚上来散步的人很多”

宁波奉化区垃圾填埋场成踏青赏绿新地标

◆黄建华

“以前这里是垃圾场,不仅气味难闻,下大雨时还有黄色的水渗漏出来,附近的居民都绕着走,真没想到现在环境变得那么好。”居住在浙江省宁波市奉化区尚田街道张家畹的张先生,看着改造后一派葱茏的生态公园感慨道。

张先生口中的奉化区生活垃圾填埋场位于奉化区尚田街道张家畹,这个填埋场共分两期实施,一期于1997年建成投入使用,2010年3月封场,使用期间累计堆填垃圾量达41万吨。

因垃圾填埋场一期的建设时间较早,在填埋库区底部未做防渗处理。另外,填埋场在实施封场时表面仅覆盖碎石和黏土,防渗性能较差,对雨水渗入垃圾堆体的阻隔效果不佳,雨水未能完全分离。虽已通过设置引流管将这些混合液引入到收集池内,但在台风、暴雨或持续降雨等极端天气时,仍会有少量渗滤液与雨水的混合物外溢,流入市政污水管网。渗滤液外溢的

问题一直困扰着附近的居民。科学严谨,高质量阻断污染外溢风险

为确保渗滤液外溢问题能被彻底整改,奉化区全盘考虑后,委托浙江仁欣环科院进行实地勘察,形成初步工程整体方案,经宁波市综合行政执法局、浙江省住建厅专家评审,最终决定采用“终场覆盖+雨污分流+垂直防渗”整改方案。

奉化区综合行政执法局相关负责人表示:“从保障长远运行角度出发,我们在覆膜材料上高标准采用西班牙进口LLDPE膜,虽然费用是国产膜的一倍多,但老化速度比国产膜慢20年以上,使用寿命也可达50年以上。”填埋场改造项目概算投资3572.89万元,于2021年8月31日进场施工,按要求对垃圾堆体整形、封场覆盖,填埋气体处置、地表水导排、渗滤液导排、垂直防渗等进行升级改造。

“原计划是今年10月底前完成整改工作,但为尽快消除环境影响,我们科学安排



龚鹏正在查阅过往案例资料。

注重效益,高规格谋划建设惠民工程

“现在这里环境变好了,空气变新鲜了,晚上来散步的人很多。”家住附近的王阿姨经常在晚饭后到公园散步赏绿。“我们在建设中增加了景观造型,设置了汀步、游步道等,选用优化植被,达到见绿更现美的景观绿化效果。”相关工作人员表示,奉化区不仅对垃圾填埋场进行整治,更将其建设成为附近居民踏青赏绿的休闲场所,兼具观赏和环保教育双重意义,成为展现生态文明建设先行示范、建设群众生活共同富裕之区的标志性成果。

不仅如此,为确保整改实效,奉化区全时段闭环监管渗滤液处理站运行情况,确保在线实时监测系统运行正常。不定期对渗滤液处理站出水口和填埋场沟渠水样进行抽样检测,特别是开展自测抽检,落实每日自测、每月抽检制度,每季度由相关部门、第三方进行专业检测。

宁波市生态环境分局相关负责人表示:“我们近日对渗滤液处理站出水口和填埋场沟渠水样进行抽样检测,检测结果显示氨氮等8项指标均符合标准,已经达到《生活垃圾填埋场污染物控制标准》的要求,说明本次垃圾填埋场整改升级是成功的。”下一步,奉化区将以长江经济带生态环境警示片披露问题整改验收销号为重点,强化日常监测,落实长效监管,不断加强垃圾填埋场和渗滤液处理站的运行管理。

奋斗者 正青春

◆本报记者张林霞 通讯员韦小宏

烈日骄阳下,他奔波的身影穿行在大街小巷、建筑工地、企业之间,只为找到污染源,并用心记录在随身携带的笔记本上;夜幕降临,他挑灯夜战,或是摸排污染源,或是探讨整改方案,翻看日常记录的笔记本,寻找思路,没有丝毫懈怠……

这是江西省南昌市生态环境保护综合执法支队监察二科科长龚鹏的工作日常。

在环保系统工作22年来,龚鹏养成了记笔记的习惯,企业在哪里,工艺流程怎么样,污染环节怎么处理,这些在他的笔记本上罗列得清清楚楚。

“眼过千遍不如手过一遍,我没事的时候会翻看记录,这样可以大大提高工作效率。”龚鹏告诉记者。龚鹏在大学期间学的就是环境工程专业,工作以来,凭着过硬的专业知识,他负责南昌经济开发区白水湖工业园区100多家企业的环保监察工作。

2018年8月,辖区内一个污水处理厂进水异常,可工作人员一直排查不到原因,只能给手部摔伤在家休养的龚鹏打电话求助。为了准确查找原因,打着绷带的龚鹏立马赶到现场,沿着上游一个打井井道排查了废液水排放情况。经过10个多小时的细致摸排后,不仅找到了进水异常的原因,还对其进行了有效管控。

“当时只是想把问题尽快找出来,以免造成污染。我不仅是秉公执法的环保铁军,更是绿水青山的安全卫士。”龚鹏回忆道。

群众利益无小事,日常工作中,龚鹏坚持把琐事做好,把小事情做精,把细事做亮,把每件小事做到群众的心坎儿里。近年来,龚鹏通过12369环保举报热线、微信平台等处理投诉信访问题608件,获得了群众的认可。

龚鹏每天的工作就是检查、处理投诉、应急,查处违法行为。生态环境执法工作是生态环保系统的重中之重,工作任务十分繁重。

“一个违法行为,我们需要经过调查、立案、核实等多道程序,才能生成最终的处罚决定。”龚鹏表示,执法过程一定要精细,每一个处罚都关系着企业的直接利益,必须对法律法规了如指掌,才能公平公正执法。

为了让辖区企业牢固树立环保意识,龚鹏经常上门宣讲法律法规,做好企业的“贴心人”。

“执法人员经常上门为我们讲解政策,促进了企业的绿色发展。”南昌海立电器有限公司能源环境部经理刘超对龚鹏的上门服务赞不绝口。

龚鹏办理的“江西沪航实业有限公司以规避监管方式排放水污染案”被评为“南昌市直行政执法部门优秀行政处罚案卷”;“南昌市某纸业公司涉嫌违反大气污染防治法未保证废水在线监测设备正常运行案”和“下罗加油站涉嫌违反大气污染防治法”被江西省生态环境厅选中作为全省生态环境违法典型案例进行通报。

“他业务能力很强,整个科室的人都以他为榜样。”提起龚鹏,南昌市生态环境保护综合执法支队的工作人员都赞不绝口。

22年来,龚鹏始终坚守在生态环境保护基层一线,只为守护南昌生态底色。凭着扎实的业务素质和敬业的工作态度,龚鹏被生态环境部评为2021年度全国生态环境保护执法大练兵表现突出个人。

“身为环保铁军的一员,我会一直干下去,为南昌的生态环境事业奉献自己的力量。”龚鹏坚定地表示。